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石巻市 学生向け意識・希望調査結果の概要 

【目的】  

全国的な少子高齢化や人口減少とともに、若年層の東京圏への流出が進んでおり、地方においては、

この課題に対する解決が必要となっております。 

 本市においては、平成２７年度に策定した「まち・ひと・しごと創生総合戦略」において、「大学等の

活性化」及び「市内高校生の地元定着推進」を掲げ、地域への愛着が深く、地域に誇りを持つ人材や地

元産業を担う人材を育成して、卒業後の地元定着を目指しております。 

 このアンケートは、今後を担う若い世代が、将来の就職や地元居住に関してどのようなイメージを抱

いているかの意識を毎年調査し、今後の施策検討に活かしていくことを目的に実施するものです。 

 

○調査対象者：市内高等学校（石巻、石巻好文館、石巻工業、石巻商業、石巻北、宮城水産、桜坂）と 

石巻専修大学の各３年生 

○調 査 方 法：学校での配布・回収 

○調 査 期 間：平成２９年５月９日～６月６日 

○回 収 数：１,４３５件（回収率８５．９％） 

 

 

設問Ⅰ あなた御自身についておうかがいします【全ての方】  

○ 今回の調査では、高校生が約９割、大学生が約１割の回答となっており、出身地内訳では、石巻

市内が全体の６割以上を占め、また、東松島市を始め、女川町、涌谷町、登米市など、隣接市町か

ら通学する者も一定程度存在する。 

○ 居住状況については、保護者と居住している人が多く、特に市内が７割を超える。 

○ 主な通学手段は、自転車が３割、電車が４割を占めているが、バスの利用はそれほど多くない。

一方で、家族の送迎も含め自家用車による通学も多い。 

 

 

Ⅰ-1.性別                

 

 

 

 

 

                              

 

 

 

  

1.男性

749人

52.2%

2.女性

670人

46.7%

無回答

16人

1.1%

設問Ⅰ-1

性別

N＝1,435

1.高校

1,301人

90.7%

2.大学

134人

9.3%

設問Ⅰ-2

学校の種別

N＝1,435

Ⅰ-2.学校の種別 
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Ⅰ-3.出身地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

      

 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅰ-4.現在の居住状況                   Ⅰ-5.通学の交通手段 

 

 

  

1.市内で保

護者と同居

1044人

72.8%

2.市外で保

護者と同居

292人

20.3%

3.市内で一人暮

らし・下宿

66人

4.6%

4.市外で一人暮

らし・下宿

4人

0.3%

5.その他

7人

0.5%
無回答

22人

1.5%

設問Ⅰ-4

現在の居住状況

N＝1,435

1.自転車

469人

32.7%

2.電車

582人

40.6%3.民間の路

線バス

22人

1.5%

4.コミュニ

ティバス

23人

1.6%

5.タクシー

2人

0.1%

6.徒歩

92人

6.4%

7.車（家族

が運転）

189人

13.2%

8.その他

36人

2.5% 無回答

20人

1.4%

設問Ⅰ-5

通学の交通手段

N＝1,435

1.石巻市内

923人

64.3%

2.宮城県内

421人

29.3%

3.東北地方

50人

3.5%

4.その他国内

18人

1.3%

5.国外

2人

0.1%

無回答

21人

1.5%

設問Ⅰ-3

出身地

N＝1,435

石巻地区

339人

36.7%
河北地区

25人

2.7%

雄勝地区

4人

0.4%

河南地区

19人

2.1%

桃生地区

43人

4.7%

北上地区

14人

1.5%

牡鹿地区

10人

1.1%

無回答

469人

50.8%

設問Ⅰ-3

出身地

【1.石巻市内】

N＝923

青森県

4人

8.0% 秋田県

8人

16.0%

岩手県

10人

20.0%山形県

8人

16.0%

福島県

20人

40.0%

設問Ⅰ-3

出身地

【3.東北地方】

N＝50

北海道

2人

11.1% 北関東

2人

11.1%

南関東

（東京圏）

8人

36.4%

中部以西

4人

22.2%

無回答

2人

11.1%

設問Ⅰ-3

出身地

【4.その他国内】

N＝18

【1.石巻市内】 

【2.宮城県内の他市町村】 【3.東北地方】 【4.その他国内】 

仙台市

31人

7.4%

東松島市

145人

34.4%

女川町

26人

6.2%

涌谷町

21人

5.0%

登米市

31人

7.4%

その他仙台

以北

33人

7.8%

仙南

6人

1.4%

無回答

128人

30.4% 設問Ⅰ-3

出身地

【2.宮城県内の

他市町村】

N＝421
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設問Ⅱ あなたの今後の進路希望等についておうかがいします【全ての方】  

○ 進路希望については、「進学」を希望している者が約５５％、「就職」を希望している者は約４０％

程度であった。 

○ 内訳として、「正社員として就職」が４０．７％、「四年制大学」が３４．５％、「専門学校等」が

１６．１％であり、前回調査（Ｈ27）より、正社員として就職を希望している者の割合が増加して

いる。 

 

Ⅱ-1.進学・就職の意向 

＜全体＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜高校＞                       ＜大学＞ 

 

 

  

1.四年制大学

495人

34.5%

2.短期大学

71人

4.9%

3.専門学校等

231人

16.1%

4.正社員として就職

584人

40.7%

5.契約・派遣として就職

7人

0.5%

6.パート・アルバイト

14人

1.0%

7.家業に従事

7人

0.5%

8.その他

6人

0.4%
無回答

20人

1.4%

設問Ⅱ-1

進学／就職

意向

N＝1,435

設問Ⅱ-1 

進学／就職 

意向 

N＝1,435 進学 就職 

1.四年制大学

492人

37.8%

2.短期大学

71人

5.5%

3.専門学校等

231人

17.8%

4.正社員として就職

456人 35.0%

5.契約・派遣として就職

6人 0.5%

6.パート・アルバイト

14人 1.1%

7.家業に従事

7人

0.5%

8.その他

6人

0.5%

無回答

18人

1.4%

設問Ⅱ-1

進学／就職・就業

意向

N＝1,301

1.四年制大学

3人

2.2%

4.正社員として就職

128人

95.5%

5.契約・派遣として就職

1人

0.7%

無回答

2人

1.5%

設問Ⅱ-1

進学／就職・就業

意向

N＝134
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設問Ⅲ 進学を希望される方におうかがいします  

○ 進学したい学校の所在地は、県内他市町村が５８．１％、県内の内訳では、大学、専門学校等が

集中している「仙台市」を希望する者が８７．０％となった。 

○ 「県外」を希望した者のうち、東北地方は全体の１０．３％、その他国内（東北を除く）は 

２２．２％となり、県外への希望者も一定程度いる。 

○ 市外・県外となる理由としては、「自分の興味がある学部・学科、専攻コースがない」を選択した

者が半数を超えた。 

 

                     

Ⅲ-1.進学したい学校の所在地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.石巻市内

64人

8.1%

2.宮城県内の他市町村

463人

58.3%

3.東北地方

82人

10.3%

4.その他国内

177人

22.3%

5.国外

3人

0.4%

無回答

5人

0.6%

設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

N＝794

1.石巻市内

65人

8.2%

2.宮城県内の他市町村

463人

58.1%

3.東北地方

82人

10.3%

4.その他国内

177人

22.2%

5.国外

3人

0.4%

無回答

7人

0.9%

設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

N＝797

1.石巻市内

1人

33.3%無回答

2人

66.7%

設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

N＝3

＜高校＞ ＜大学＞ 

＜全体＞ 
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   ※Ⅲ-1.2～4に関しては、大学に対するアンケートの回答が石巻市と無回答のみであるため、 

高校生の集計結果のみを記載している 

 

 

 

 

 

 

 

仙台市

403人

87.0%

多賀城市

1人

0.2%

栗原市

1人

0.2%

その他仙台

以北

1人

0.2%

名取市

1人

0.2%

柴田町

3人

0.6%

その他仙南

1人

0.2%

無回答

52人

11.2%

設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

【2.宮城県内の

他市町村】

N＝463

青森県

4人

4.9%

秋田県

6人

7.3%

岩手県

21人

25.6%

山形県

43人

52.4%

福島県

5人

6.1%

無回答

3人

3.7%

設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

【3.東北地方】

N＝82

北海道

4人

2.3%

北関東

12人

6.8%

南関東（東京圏）

97人

54.8%

甲信越

6人

3.4%

中部以西

11人

6.2%

無回答

47人

26.6%
設問Ⅲ-1

進学したい学校の

所在地

【4.その他国内】

N＝177

【2.宮城県内】 

【4.その他国内】 

【3.東北地方】 
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Ⅲ-2.進学希望先が市外の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

無回答

2人

100.0%

設問Ⅲ-2

進学希望先が

市外・県外の理由

N＝2

＜大学＞ ＜高校＞ 

1.自分の学力に合う学校がない

93人

12.7%

2.自分の興味がある学部学科・専攻コー

スがない

424人

57.9%

3.市外・県外に出たい・親元から離れたい・

一人暮らしがしたい

108人

14.8%

4.市外・県外の学校

の方が通学に便利

9人

1.2%

5.その他

36人

4.9%

無回答

62人

8.5%

設問Ⅲ-2

進学希望先が

市外の理由

N＝732

1.自分の学力に

合う学校がない

93人

12.7%

2.自分の興味が

ある学部学科・

専攻コースがな

い

424人

58.1%

3.市外・県外に

出たい・親元か

ら離れたい・一

人暮らしがした

い

108人

14.8%

4.市外・県外の

学校の方が通学

に便利

9人

1.2%

5.その他

36人

4.9%

無回答

60人

8.2%

設問Ⅲ-2

進学希望先が

市外・県外の理由

N＝794

＜全体＞ 
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設問Ⅳ 就職を希望される方におうかがいします  

○ 就職したい企業の所在地では、石巻市内が４０．８％あり、仙台市内が２１．２％となっている。

設問Ⅲと合わせると、卒業後の進学先は仙台市等の市外、就職先は石巻市内を希望している者が

多い。 

○ 希望する職種は、「製造業関係１９．３％」、「公務員・団体職員１５．７％」「卸売業・小売業 

８．７％」の順で多い。 

○ 就職・就業希望先が市外の理由としては、「市外に出たい・親元から離れたい・一人暮らしがした

い」が最多であり、次いで、「就職したい業種・職種・雇用形態の求人が市内にない」となってい

る。 

 

Ⅳ-1.就職したい企業の所在地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜高校＞                       ＜大学＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.石巻市内

250人

40.8%

2.仙台市内

130人

21.2%

3.宮城県内の他

市町村

121人

19.8%

4.東北地方

30人

4.9%

5.その他国内

73人

11.9%

6.国外

2人

0.3%

無回答

6人

1.0%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

N＝612

1.石巻市内

6人

4.7%

2.仙台市内

47人

36.4%

3.宮城県内の

他市町村

21人

16.3%

4.東北地方

29人

22.5%

5.その他国内

24人

18.6%

6.国外

2人

1.6%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

N＝129

1.石巻市内

244人

50.5%

2.仙台市内

83人

17.2%

3.宮城県内の他市町村

100人

20.7%

4.東北地方

1人

0.2%

5.その他国内

49人

10.1%

無回答

6人

1.2%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

N＝483

＜全体＞ 
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【2.宮城県内の他市町村】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

青森県

2人

6.7%
秋田県

5人

16.7%

岩手県

8人

26.7%

山形県

1人

3.3%

福島県

8人

26.7%

無回答

6人

20.0%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【4.東北地方】

N＝30

東松島市

8人

6.6%

女川町

3人

2.5%

大崎市

2人

1.7%
その他仙台

以北

8人

6.6%

仙南

2人

1.7%

無回答

98人

81.0%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【3.宮城県内の

他市町村】

N＝121

【3.東北地方】内訳 

岩手県

1

100.0%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【4.東北地方】内訳

N＝1

東松島市

8人

8.0%

女川町

3人

3.0%

大崎市

1人

1.0%
その他仙台

以北

6人

6.0%

仙南

0人

0.0%

無回答

82人

82.0%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【3.宮城県内の

他市町村】内訳

N＝100

大崎市

1人

4.8%
その他仙台

以北

2人

9.5%

仙南

2人

9.5%

無回答

16人

76.2%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【3.宮城県内の

他市町村】内訳

N＝21

青森県

2

6.9%
秋田県

5

17.2%

岩手県

7

24.1%

山形県

1

3.4%

福島県

8

27.6%

無回答

6

20.7%

設問Ⅳ-1

就職したい企業の

所在地

【4.東北地方】内訳

N＝29

＜大学＞ 

＜大学＞ 

＜高校＞ 

＜高校＞ 

＜全体＞ 

＜全体＞ 
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Ⅳ-2.希望する職種 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 

  

1.農林水産業関係

44人

7.2%

2.製造業関係

118人

19.3%

3.建設業関係

46人

7.5%

4.コンピュータ・情報

通信関係

49人

8.0%

5.卸売業・小売業

53人

8.7%

6.金融・保険関係

17人

2.8%

7.学術研究・芸術関係

10人

1.6%

8.宿泊業・飲食サービス業

49人

8.0%

9.教育・保育関係

7人

1.1%

10.医療・保健・福祉関係

15人

2.5%

11.公務員・団体職員

96人

15.7%

12.その他

78人

12.7%

無回答

30人

4.9%

設問Ⅳ-2

希望する職種

N＝612

1.農林水産業関係

31人 6.4%

2.製造業関係

95人

19.7%

3.建設業関係

45人

9.3%

4.コンピュータ・

情報通信関係

34人 7.0%

5.卸売業・小売業

39人 8.1%
6.金融・保険関係

14人 2.9%

7.学術研究・芸術関係

4人 0.8%

8.宿泊業・飲食

サービス業

45人 9.3%

9.教育・保育関係

1人 0.2%

10.医療・保健・

福祉関係

15人 3.1%

11.公務員・団体職員

69人 14.3%

12.その他

65人

13.5%

無回答

26人

5.4%

設問Ⅳ-2

希望する職種

内訳

N＝483

1.農林水産業関係

13人 10.1%

2.製造業関係

23人

17.8%

3.建設業関係

1人 0.8%

4.コンピュータ・情報

通信関係

15人 11.6%

5.卸売業・小売業

14人 10.9%

6.金融・保険関係

3人 2.3%

7.学術研究・芸術関係

6人 4.7%

8.宿泊業・飲食サー

ビス業

4人 3.1%

9.教育・保育関係

6人 4.7%

11.公務員・団体職員

27人 20.9%

12.その他

13人

10.1%

無回答

4人

3.1%

設問Ⅳ-2

希望する職種

内訳

N＝129＜高校＞ 

＜大学＞ 

＜全体＞ 
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Ⅳ-3.就職・就業希望先が市外の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜高校＞                        

 

 

 

 

                              ＜大学＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.就職したい業種・職種・雇

用形態の求人が市内にない

69人

19.1%

2.市外企業の方が給与、福

利厚生等の待遇がよい

35人

9.7%

3.市外に出たい・親元から離

れたい・一人暮らしがしたい

93人

25.7%

4.市外の企業の方が

通勤に便利

19人

5.2%

5.出身地（石巻市以外）

に戻って仕事がしたい

41人

11.3%

6.その他

26人

7.2%

無回答

79人

21.8%

設問Ⅳ-3

就職・就業希望先が

市外の理由

N＝362

1.就職したい業種・職種・雇用

形態の求人が市内にない

23人 18.7%

2.市外企業の方が給与、

福利厚生等の待遇がよい

11人 8.9%

3.市外に出たい・親元から離

れたい・一人暮らしがしたい

18人 14.6%

4.市外の企業の方が

通勤に便利

11人 8.9%

5.出身地（石巻市以外）に

戻って仕事がしたい

34人 27.6%

6.その他

5人 4.1%

無回答

21人

17.1%

設問Ⅳ-3

就職・就業希望先が

市外の理由

N＝123

1.就職したい業種・職種・雇用

形態の求人が市内にない

46人 19.2%

2.市外企業の方が給与、

福利厚生等の待遇がよい

24人 10.0%

3.市外に出たい・親元から離れたい・

一人暮らしがしたい

75人 31.4%

4.市外の企業の方が

通勤に便利

8人 3.3%

5.出身地（石巻市以外）に

戻って仕事がしたい

7人 2.9%

6.その他

21人 8.8%

無回答

58人

24.3%

設問Ⅳ-3

就職・就業希望先が

市外の理由

N＝239

＜全体＞ 
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設問Ⅴ 石巻市での居住についておうかがいします【全ての方】  

○ 卒業後の石巻市での居住意向では、「石巻市に住みたい・住み続けたい（２５．９％）」、「進学に

より一旦は離れても就職時には戻りたい（５．４％）」、「進学、就職により一旦は離れてもいつか

は戻りたい（２３．２％）」となっており、合計で５４．５％が「石巻市への居住意向」を持って

いる。一方で、「別の場所に移りたい」も３割程度存在している。 

○ 石巻市に住みたい・住み続けたい理由としては、「住み慣れた地域に愛着がある（２８４件）」、

「親、兄弟や親戚が近くにいる（１８７件）」が多数を占めた。 

○ また、石巻市での居住が難しい（市外に住みたい）理由として、「進学・就職先がない」が４割程

度ある。 

○ いずれ本市に戻ってくるため（Ｕターン）に必要なこととして、「市内や周辺に働ける場所が増え

ること（５０８件）」が最多であり、次に「公共交通の利便性向上（３４１件）」となっている。 

 

Ⅴ-1.卒業後の石巻市での居住意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.石巻市に住みたい・住み続けたい

372人

25.9%

2.進学により一旦は離れて

も就職時には戻りたい

78人

5.4%

3.進学、就職により一旦は離れても

いつかは戻りたい

333人

23.2%

4.別の場所に移りたい

440人

30.7%

5.その他

106人

7.4%

無回答

106人

7.4%

設問Ⅴ-1.

卒業後の石巻市での

居住意向

N＝1,435

1.石巻市に住みたい・住み続けたい

364人

28.0%

2.進学により一旦

は離れても就職時

には戻りたい

78人

6.0%

3.進学、就職により一旦は

離れてもいつかは戻りたい

322人

24.8%

4.別の場所に移りたい

352人

27.1%

5.その他

94人

7.2%

無回答

91人

7.0%

設問Ⅴ-1.

卒業後の石巻市での

居住意向

N＝1,301

1.石巻市に住みたい・住み続けたい

8人

6.0%

3.進学、就職により一旦は

離れてもいつかは戻りたい

11人

8.2%

4.別の場所に移りたい

88人

65.7%

5.その他

12人

9.0%

無回答

15人

11.2%

設問Ⅴ-1.

卒業後の石巻市での

居住意向

N＝1,435

＜大学＞ ＜高校＞ 

＜全体＞ 

石巻市への居住意向 



12 

 

Ⅴ-2.石巻市に住みたい・住み続けたい理由（N＝372：３つまで回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

284 

93 

187 

25 

90 

51 

4 

12 

8 

6 

77 

43 

24 

18 

194 

1.住み慣れた地域に愛着がある

2.地域の人とのつながりがある

3.親、兄弟や親戚が近くにいる

4.親などの介護や面倒をみる必要がある

5.自分の土地や家がある

6.自然環境、気候に恵まれている

7.インフラなどの基盤が整っている

8.医療や福祉サービスが充実している

9.子育てしやすい

10.教育や文化活動の環境が良い

11.買物や通勤通学などが便利

12.治安が良い

13.やりたい仕事がある

14.その他

無回答

0 100 200 300 （単位：件） 

279 

92 

185 

24 

90 

48 

4 

12 

8 

5 

77 

41 

24 

18 

185 

1.住み慣れた地域に愛着がある

2.地域の人とのつながりがある

3.親、兄弟や親戚が近くにいる

4.親などの介護や面倒をみる必要がある

5.自分の土地や家がある

6.自然環境、気候に恵まれている

7.インフラなどの基盤が整っている

8.医療や福祉サービスが充実している

9.子育てしやすい

10.教育や文化活動の環境が良い

11.買物や通勤通学などが便利

12.治安が良い

13.やりたい仕事がある

14.その他

無回答

0 100 200 300

5 

1 

2 

1 

0 

3 

0 

0 

0 

1 

0 

2 

0 

0 

9 

1.住み慣れた地域に愛着がある

2.地域の人とのつながりがある

3.親、兄弟や親戚が近くにいる

4.親などの介護や面倒をみる必要がある

5.自分の土地や家がある

6.自然環境、気候に恵まれている

7.インフラなどの基盤が整っている

8.医療や福祉サービスが充実している

9.子育てしやすい

10.教育や文化活動の環境が良い

11.買物や通勤通学などが便利

12.治安が良い

13.やりたい仕事がある

14.その他

無回答

0 2 4 6 8 10

＜高校＞ 

＜大学＞ 

＜全体＞ 
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Ⅴ-3.石巻市での居住が難しい（市外に住みたい）理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.進学・就職先がない

387人

40.4%

2.通勤通学先への移動

に時間がかかりすぎる

168人

17.6%

3.通勤通学先への移動

に費用がかかりすぎる

71人

7.4%

4.一人暮らしをしたい

が適当な住宅がない

90人

9.4%

5.その他

103人

10.8%

無回答

138人

14.4%

設問Ⅴ-3

石巻市での居住が

難しい（市外に

住みたい）理由

N＝957

1.進学・就職先

がない

349人

41.3%

2.通勤通学先へ

の移動に時間が

かかりすぎる

152人

18.0%

3.通勤通学先へ

の移動に費用が

かかりすぎる

64人

7.6%

4.一人暮らしを

したいが適当な

住宅がない

82人

9.7%

5.その他

80人

9.5%

無回答

119人

14.1%

設問Ⅴ-3

石巻市での居住が

難しい（市外に

住みたい）理由

N＝846

1.進学・就職先

がない

38人

34.2%

2.通勤通学先へ

の移動に時間が

かかりすぎる

16人

14.4%

3.通勤通学先へ

の移動に費用が

かかりすぎる

7人

6.3%

4.一人暮らしを

したいが適当な

住宅がない

8人

7.2%

5.その他

23人

20.7%

無回答

19人

17.1%

設問Ⅴ-3

石巻市での居住が

難しい（市外に

住みたい）理由

N＝111

＜大学＞ ＜高校＞ 

＜全体＞ 
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Ⅴ-4.いずれ石巻市に戻ってくるため（Uターン）に必要なこと（N＝957：２つまで回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

459 

104 

72 

21 

89 

305 

57 

585 

1.市内や周辺に働ける場所が増えること

2.勤務先からの通勤費補助

3.行政による住宅取得支援策

4.地元での結婚への支援

5.子育て支援の充実（保育・医療・教育・経済的支援）

6.公共交通の利便性向上

7.その他

無回答

0 200 400 600 800

49 

18 

12 

4 

11 

36 

8 

84 

1.市内や周辺に働ける場所が増えること

2.勤務先からの通勤費補助

3.行政による住宅取得支援策

4.地元での結婚への支援

5.子育て支援の充実（保育・医療・教育・経済的支援）

6.公共交通の利便性向上

7.その他

無回答

0 20 40 60 80 100

＜高校＞ 

＜大学＞ 

＜全体＞ 

508 

122 

84 

25 

100 

341 

65 

669 

1.市内や周辺に働ける場所が増えること

2.勤務先からの通勤費補助

3.行政による住宅取得支援策

4.地元での結婚への支援

5.子育て支援の充実（保育・医療・教育・経済的支援）

6.公共交通の利便性向上

7.その他

無回答

0 200 400 600 800

（単位：件）
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設問Ⅵ 自由意見 皆さんのアイデアをください  

■石巻市の人口減少を抑制する（子育てしやすい、結婚しやすい、働きやすい、生活しやすい）ための

アイデア（抜粋） 

（子育て関連） 

・住民票を石巻に移したら子育て補助金のような特典がもらえる仕組みがほしい。 

・子どもの遊べる環境を作ってあげるべき。遊ぶ場所が道路に近いなど危ない。 

・私は将来保育士になりたい。少子高齢化社会になっているが、待機児童が多く、働けないママさん

たちを援助してほしい。 

 

（仕事関連） 

・石巻に多い水産加工会社等のイメージアップ（若い人が興味持つようなもの） 

・移動手段の自動車購入金の支援などがあると通勤しやすくなる。 

・高齢者向けの仕事をつくる。 

 

（生活環境） 

・牧山アスレチックをもっと大きくして、今流行のフォレストアスレチックを作ったりすれば県外か

ら人が集まってお金を落としていく。 

・石巻にはない学科が複数入った大学・専門を作る。建設費はかかるが将来の人口減少を抑制するに

は、市外へ行かなくてもいいような大学や就職先を設けるべき。 

・それぞれの集団のために何か入りやすい or 参加しやすいコミュニティーグループやイベントなど

を作り、定期的に活動して支援する。またその活動をしっかりネットやチラシで宣伝する。 

・住民の「負の部分」を無くす取り組みを行うべき。 

・高齢者の中には元気な方もいるので、その方々の協力を得て、保育所と老人ホーム等を合体させる。

他の県でもやっているところがあるので是非参考にしてほしい。 

・単純にどんな補助政策があるのかわからないので、市民に配る石巻新聞？の１つに大きく見出しと

してのせるなど簡単に視覚化する。 

・今でも充分魅力はあるのでもっと大々的にアピールするのがいいかもしれない。 

・高校生と働く大人がもっと関わりを増やした方よい。 

・ほどよい都市化で住みやすい若年層を取り込むべき。 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

（参考）調査票 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



  
学生向け意識・希望調査票 
～ 石巻市内の高校生・大学生の方々へ ～ 

 

 

 

 

 

 

全国的に急速な少子高齢化が進む中、国では「まち・ひと・しごと創生本部」が設置さ

れ、人口減少の克服や魅力あふれる地方の創生に取り組んでおります。 

この動きを受け、本市でも平成２７年１２月に「石巻市まち・ひと・しごと創生総合戦

略」を策定し、雇用や仕事の質の確保、生活・子育て環境の向上といった総合的な人口減

少対策に取り組んでおり、策定時にも皆様に御協力をいただき、意識・希望調査を行わせ

ていただいたところです。 

さて、今回、市内の高校・大学に通う生徒・学生約１，５００人を対象に地元就職率の

動向や進路希望の意向等の調査を行うことになりましたので、本調査を通じて、ぜひ、率

直な御意見をお聴かせください。 

なお、御回答いただいた内容は、無記名の上、全て統計的に処理いたしますので個々の

回答内容や個人情報が特定されることは一切ございません。 

調査結果は、今後の市政運営の参考とさせていただきますので、趣旨を御理解いただき、

御協力くださいますようお願いいたします。 

 

 平成２９年５月吉日 

 

                      石巻市長 亀 山   紘 

 

  



 

設問Ⅰ あなた御自身についておうかがいします【全ての方】 
（それぞれの選択肢であてはまるものに〇をつけてください） 

Ⅰ－１.性別 

     [一つ選択] 
１.男性            ２.女性 

Ⅰ－２.学校種別 

     [一つ選択] 
１.高校            ２.大学 

Ⅰ－３.出身地 

     [一つ選択] 

１.石巻市（石巻地区・河北地区・雄勝地区・河南地区・桃生地区 

北上地区・牡鹿地区） 

２.宮城県内（東松島市・女川町・その他市町村名：         ） 

３.県外（都道府県名：         ） 

４.国外（国名：            ） 

Ⅰ－４.現在の居住状況 

     [一つ選択] 

１.市内で保護者と同居     ２.市外で保護者と同居 

３.市内で一人暮らし、下宿    ４.市外で一人暮らし、下宿 

５.その他（                           ） 

Ⅰ－５.通学の交通手段 

［主なもの一つ選択］ 

１.自転車           ２.電車 

３.民間の路線バス       ４.コミュニティバス 

５.タクシー          ６.徒歩 

７.車（家族が運転）      ８.その他（            ） 

 

設問Ⅱ あなたの今後の進路希望等についておうかがいします 

                       【全ての方】 
（選択肢であてはまるものに〇をつけてください） 

Ⅱ－１. 

進学／就職意向 

   [一つ選択] 

進学を希望 

１.四年制大学   ２.短期大学   ３.専門学校等  →設問Ⅲへ 

就職を希望 

４.正社員として就職   ５.契約・派遣として就職 

６.パート・アルバイト  ７.家業に従事         →設問Ⅳへ 

その他 

８.その他（具体的に：             ）  →設問Ⅴへ 



設問Ⅲ 進学を希望される方におうかがいします 
（それぞれの選択肢であてはまるものに〇をつけてください） 

Ⅲ－１. 

進学(第一志望)の 

学校所在地 

１.石巻市            ２.仙台市 

３.県内（市町村名：     ） ４.県外（都道府県名：     ） 

５.国外（国名：        ） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

Ⅲ－２.進学希望先が市外の理由［一つ選択］ 

１.自分の学力に合う学校がない 

２.自分の興味がある学部・学科、専攻コースがない 

（興味のある学部・学科、専攻コース：             ） 

３.市外・県外に出たい・親元から離れたい・一人暮らしがしたい 

４.市外・県外の学校の方が通学に便利 

５.その他（                          ） 

設問Ⅳ 就職を希望される方におうかがいします 
（それぞれの選択肢であてはまるものに〇をつけてください） 

Ⅳ－１. 

就職(第一志望)の 

企業等所在地 

１.石巻市            ２.仙台市 

３.県内（市町村名：     ） ４.県外（都道府県名：     ） 

５.国外（国名：        ） 

Ⅳー２.希望する職種 

     [一つ選択] 

１.農林水産業関係     ２.製造業関係    ３.建設業関係 

４.ｺﾝﾋﾟｭｰﾀ・情報通信関係  ５.卸売業・小売業  ６.金融・保険関係 

７.学術研究・芸術関係   ８.宿泊業・飲食ｻｰﾋﾞｽ業 

９.教育・保育関係     10.医療・保健・福祉関係 

11.公務員・団体職員    12.その他（       ） 

Ⅳ－３.就職・就業希望先が市外の理由［一つ選択］ 

１.就職したい業種・職種・雇用形態の求人が市内にない 

２.市外企業の方が給与、福利厚生等の待遇がよい 

３.市外に出たい・親元から離れたい・一人暮らしがしたい 

４.市外の企業の方が通勤に便利 

５.出身地（石巻市以外）に戻って仕事がしたい 

６.その他（                           ） 

Ⅳ

―
１
で
「
１
」
に
回
答
さ
れ
た
方 

２～５に回答された方は「Ⅲ－２」へ 

「
１
」
と
回
答
さ
れ
た
方 

（「設問Ⅴ」へ進んでください） 

（「設問Ⅴ」へ進んでください） 

Ⅳ－１で２～５に回答された方は「Ⅳ－３」へ 

Ⅳ 



 

 

Ⅴ－２.石巻市に住みたい・住み続けたい理由 

[近いもの三つ選択] 

 Ⅴ－３. 石巻市での居住が難しい（市外に住み

たい）理由          ［一つ選択］ 

１.住み慣れた地域に愛着がある 

２.地域の人とのつながりがある 

３.親、兄弟や親戚が近くにいる 

４.親などの介護や面倒をみる必要がある 

５.自分の土地や家がある 

６.自然環境、気候に恵まれている 

７.インフラなどの基盤が整っている 

８.医療や福祉サービスが充実している 

９.子育てしやすい 

10.教育や文化活動の環境がよい 

11.買物や通勤・通学などが便利 

12.治安がよい 

13.やりたい仕事がある 

14.その他（              ） 

 １.進学・就職先がない 

２.通勤通学先への移動に時間がかかりすぎる 

３.通勤通学先への移動に費用がかかりすぎる 

４.一人暮らしをしたいが適当な住宅がない 

５.その他（             ） 

Ⅴ－４.いずれ石巻市に戻ってくるため（Ｕター

ン）に必要なこと    ［二つ選択］ 

１.市内や周辺に働ける場所が増えること 

２.勤務先からの通勤費補助 

３.行政による住宅取得支援策 

４.地元での結婚への支援 

５.子育て支援の充実 

６.公共交通の利便性向上 

７.その他（                         ） 

 

アンケートは以上です。御協力いただき、誠にありがとうございました。 

設問Ⅴ 石巻市での居住についておうかがいします【全ての方】 
（それぞれの選択肢であてはまるものに〇をつけてください） 

Ⅴ－１. 

卒業後の居住意向 

[一つ選択] 

１.石巻市に住みたい・住み続けたい        →設問Ⅴ－２へ 

２.進学で一旦は離れても就職時には戻りたい 

３.進学、就職で一旦は離れてもいつかは戻りたい 

４.別の場所に移りたい                

５.その他（             ）     →自由記載欄へ 

自由記載 皆さんのアイデアをください。 
石巻市の人口減少を抑制する（子育てしやすい、結婚しやすい、働きやすい、生活しやすい）ためのア

イデアがありましたら、自由に御記入ください。 

 

 

 

 

 

 

２～５に回答された方は「Ⅴ－３、４」へ １に回答された方は「Ⅴ－２」へ 

→設問Ⅴ－３、４へ 


